
PERCENTUAL DE ESCOLARES DO 9º ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL QUE FUMARAM CIGARRO 
ALGUMA VEZ NA VIDA, POR SEXO E DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA DA ESCOLA, SEGUNDO OS 
MUNICÍPIOS DAS CAPITAIS

FREQUÊNCIA DOS FUMANTES

FREQUÊNCIA DE FUMANTES PASSIVOS NO DOMICÍLIO

Tabagismo
Vigilância de Fatores de Risco e Proteção para Doenças Crônicas 
por Inquérito Telefônico - (Vigitel 2021)

PENSE 2015 E 2019

TOTAL DAS CAPITAIS

MAIOR FREQUÊNCIA DE FUMANTES MENOR FREQUÊNCIA DE FUMANTES

HOMENS MULHERES

Distrito Federal
17,7%

São Paulo
9,7%

Campo Grande
22,2%

Florianópolis
8,7%

Rio Branco
9,6%

Curitiba
14,9%

São Luiz
1,5%

Macapá
7,5%

Belém
6,9%

Teresina
1,6%

Aracaju
6,1%

Aracaju
2,3%

SALVADOR

VARIAÇÃO

RIO BRANCO

2,9% 9,6%9,6%
RIO BRANCO

2,9%

VARIAÇÃO

SALVADOR

PERCENTUAL DE ADULTOS (≥ 18 ANOS) FUMANTES

Florianópolis

6,5 - 11,2% 

IC 95%

8,8%
Florianópolis

9,0% IC 95%
5,5 - 12,4% 

Florianópolis

8,7% IC 95%
5,5 - 12,0% 

SEGUNDO AS CAPITAIS DOS ESTADOS POR SEXO

Fonte: Vigitel, 2021 

PERCENTUAL DE ADULTOS (≥ 18 ANOS) FUMANTES PASSIVOS

Florianópolis

3,7 - 10,0% 

IC 95%

6,9%
Florianópolis

6,4% IC 95%
1,9 - 10,8% 

Florianópolis

7,3% IC 95%
3,0 - 11,7% 

SEGUNDO AS CAPITAIS DOS ESTADOS POR SEXO

Fonte: Vigitel, 2021 

PESQUISA NACIONAL DE SAÚDE DO ESCOLAR

CURITIBA

PORTO ALEGRE
FLORIANÓPOLIS

24,2% 19,2%

24,9% 14,1%
HOMENS 

23,5%

29,0%

11,2% 8,6%

HOMENS 

MULHERES

24,3%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

22,9%
ESCOLA PÚBLICA

25,5% 23,0%

23,9% 21,8%
HOMENS 

26,9%

28,6%

18,9% 11,9%

HOMENS 

MULHERES

24,1%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

28,2%
ESCOLA PÚBLICA

29,9% 21,7%

25,5% 18,5%
HOMENS 

35,0%

30,5%

22,9% 14,3%

HOMENS 

MULHERES

24,5%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

25,0%
ESCOLA PÚBLICA

19,0%

21,0%

19,5%
HOMENS 

19,3%
HOMENS 

18,4%
MULHERES

22,6%
MULHERES

21,2%
ESCOLA PÚBLICA

24,4%
ESCOLA PÚBLICA

13,0%
ESCOLA PRIVADA

12,2%
ESCOLA PRIVADA

2015

2019

CURITIBA

PORTO ALEGRE
FLORIANÓPOLIS

71,2% 79,9%

73,1% 86,7%
HOMENS 

69,3%

69,6%

82,7% 66,6%

HOMENS 

MULHERES

75,9%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

81,6%
ESCOLA PÚBLICA

66,2% 55,4%

64,5% 65,0%
HOMENS 

67,5%

65,8%

67,4% 69,9%

HOMENS 

MULHERES

47,7%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

52,6%
ESCOLA PÚBLICA

55,2% 46,5%

56,0% 39,3%
HOMENS 

54,5%

54,1%

73,1% 47,7%

HOMENS 

MULHERES

51,2%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

46,3%
ESCOLA PÚBLICA

TOTAL DAS CAPITAIS

66,4%

62,3%

66,9%
HOMENS 

60,6%
HOMENS 

65,9%
MULHERES

63,7%
MULHERES

67,0%
ESCOLA PÚBLICA

63,5%
ESCOLA PÚBLICA

63,4%
ESCOLA PRIVADA

56,3%
ESCOLA PRIVADA

2015

2019

CURITIBA

PORTO ALEGRE
FLORIANÓPOLIS

26,3% 29,3%

24,4% 11,5%
HOMENS 

28,2%

26,7%

23,0% 31,9%

HOMENS 

MULHERES

39,8%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

29,0%
ESCOLA PÚBLICA

30,0% 30,7%

28,4% 20,7%
HOMENS 

31,2%

28,0%

36,4% 14,5%

HOMENS 

MULHERES

38,8%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

33,9%
ESCOLA PÚBLICA

32,8% 37,9%

34,7% 32,6%
HOMENS 

31,2%

32,2%

42,6% 54,1%

HOMENS 

MULHERES

41,3%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

33,9%
ESCOLA PÚBLICA

TOTAL DAS CAPITAIS

28,2%

25,5%

27,7%
HOMENS 

24,4%
HOMENS 

28,8%
MULHERES

26,5%
MULHERES

28,1%
ESCOLA PÚBLICA

25,1%
ESCOLA PÚBLICA

28,7%
ESCOLA PRIVADA

27,7%
ESCOLA PRIVADA

2015

2019

CURITIBA

PORTO ALEGRE
FLORIANÓPOLIS

6,3% 5,6%

6,1% 1,6%
HOMENS 

6,6%

7,7%

2,6% 2,7%

HOMENS 

MULHERES

9,7%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

6,6%
ESCOLA PÚBLICA

7,6% 7,1%

6,8% 4,5%
HOMENS 

8,4%

8,0%

6,9% 1,7%

HOMENS 

MULHERES

9,4%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

9,6%
ESCOLA PÚBLICA

9,8% 8,2%

8,8% 6,0%
HOMENS 

10,9%

9,8%

9,8% 7,8%

HOMENS 

MULHERES

10,1%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

8,5%
ESCOLA PÚBLICA

TOTAL DAS CAPITAIS

5,3%

5,4%

5,4%
HOMENS 

4,7%
HOMENS 

5,3%
MULHERES

6,0%
MULHERES

5,9%
ESCOLA PÚBLICA

6,1%
ESCOLA PÚBLICA

3,7%
ESCOLA PRIVADA

3,4%
ESCOLA PRIVADA

2015

2019

CURITIBA

PORTO ALEGRE
FLORIANÓPOLIS

17,2% 15,3%

18,2% 12,2%
HOMENS 

16,3%

20,2%

9,3% 5,7%

HOMENS 

MULHERES

18,5%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

18,7%
ESCOLA PÚBLICA

16,9% 12,8%

15,4% 14,2%
HOMENS 

18,1%

18,8%

12,8% 8,3%

HOMENS 

MULHERES

11,5%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

14,9%
ESCOLA PÚBLICA

16,5% 10,1%

14,3% 7,3%
HOMENS 

19,1%

16,5%

16,8% 6,8%

HOMENS 

MULHERES

12,5%
MULHERES

ESCOLA PÚBLICA

ESCOLA PRIVADA ESCOLA PRIVADA

2015 2019

11,6%
ESCOLA PÚBLICA

TOTAL DAS CAPITAIS

12,6%

13,1%

13,1%
HOMENS 

11,7%
HOMENS 

12,1%
MULHERES

14,4%
MULHERES

14,2%
ESCOLA PÚBLICA

15,5%
ESCOLA PÚBLICA

8,3%
ESCOLA PRIVADA

6,9%
ESCOLA PRIVADA

2015

2019

PNS 2019

PESQUISA NACIONAL DE SAÚDE 

A PARCELA DE USUÁRIOS FOI MAIOR 
NA ÁREA RURAL (14,3%) QUE NA 
URBANA (12,6%). 

USUÁRIOS

O USO DE PRODUTOS DE TABACO FUMADO É MAIS FREQUENTE DO 
QUE O DE PRODUTOS NÃO FUMADOS, SENDO MAIS RELEVANTE 
NA FORMA DE CIGARRO INDUSTRIALIZADO.

NO BRASIL

DE USUÁRIOS ATUAIS DE PRODUTOS DERIVADOS DE TABACO, 
FUMADO OU NÃO FUMADO, DE USO DIÁRIO OU OCASIONAL, 
FOI DE 12,8% (20,4 MILHÕES DE PESSOAS). 

SEGUNDO A SITUAÇÃO DO DOMICÍLIO

PROPORÇÃO USUÁRIOS ATUAIS DE PRODUTOS DERIVADOS DE TABACO DE 18 ANOS OU MAIS 
COM INDICAÇÃO DO INTERVALO DE CONFIANÇA DE 95%

A PREVALÊNCIA

Região Sul
14,7%

Região Norte
10,7%

12,8% 12,6% 14,3%
10,7% 11,1%

13,5% 14,7% 13,7%

Total Urbana

5,0

0,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

Rural Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

SEGUNDO A SITUAÇÃO DO DOMICÍLIO E AS GRANDES REGIÕES - 2019

PROPORÇÃO FUMANTES DE CIGARROS INDUSTRIALIZADOS DE 18 ANOS OU MAIS E QUE 
COMPRARAM, PARA USO PRÓPRIO, MARCAS CLASSIFICADAS COMO ILEGAIS, COM INDICAÇÃO 
DO INTERVALO DE CONFIANÇA DE 95%

34,7%
26,8%

34,7% 33,6% 36,1%
46,6%

Brasil Norte

10,0

0,0
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Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

SEGUNDO AS GRANDE REGIÕES - 2019

NÍVEL DE INSTITUIÇÃO

SEXO

12,8% 16,2% 9,8%
TOTAL Homem Mulher

COR OU RAÇA

11,8% 13,7% 13,5%
Branca Preta Parda

GRUPOS DE IDADE

10,8%

12,0%

14,9%

11,9%

De 18 a 24 anos

De 25 a 39 anos

De 40 a 59 anos
 

De 60 anos ou mais

17,6%

15,5%

9,6%

7,1%

Sem instrução e fundamento incompleto

Fundamental completo e médio incompleto

Médio completo e superior incompleto

Superior completo

PROPORÇÃO DE PESSOAS DE 18 ANOS OU MAIS DE IDADE EX-FUMANTES DE TABACO, COM 
INDICAÇÃO DO INTERVALO DE CONFIANÇA DE 95%

26,6%
23,2%

27,0% 27,5% 26,7%
23,5%

Brasil Norte
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SEGUNDO AS GRANDE REGIÕES - 2019

PERCENTUAL DE ESCOLARES DO 9º ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL QUE FUMARAM ALGUM DIA 
NOS 30 DIAS ANTERIORES À PESQUISA, POR SEXO E DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA DA ESCOLA, 
SEGUNDO OS MUNICÍPIOS DAS CAPITAIS 

PERCENTUAL DE ESCOLARES DO 9º ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL, DENTRE OS QUE 
FUMARAM ALGUMA VEZ NA VIDA, QUE FUMARAM ALGUM DIA NOS 30 DIAS ANTERIORES À 
PESQUISA, POR SEXO E DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA DA ESCOLA, SEGUNDO OS MUNICÍPIOS 
DAS CAPITAIS 

PERCENTUAL DE ESCOLARES DO 9º ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL QUE FUMARAM PELA 
PRIMEIRA VEZ COM 13 ANOS OU MENOS, POR SEXO E DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA DA ESCOLA, 
SEGUNDO OS MUNICÍPIOS DAS CAPITAIS  

TRATAMENTO DE TABAGISTAS NO ESTADO POR
QUADRIMESTRE -  2022 E 2023 

PERCENTUAL DE ESCOLARES DO 9º ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL, DENTRE OS QUE FUMARAM 
ALGUMA VEZ NA VIDA, QUE FUMARAM PELA PRIMEIRA VEZ COM 13 ANOS OU MENOS, POR SEXO E 
DEPENDÊNCIA ADMINISTRATIVA DA ESCOLA, SEGUNDO OS MUNICÍPIOS DAS CAPITAIS 

MAIOR FREQUÊNCIA DE FUMANTES MENOR FREQUÊNCIA DE FUMANTES

JANEIRO/
ABRIL 2022PERÍODO

MAIO/
AGOSTO 2022

SETEMBRO/
DEZEMBRO 2022

JANEIRO/
ABRIL 2023

142 232 188Nº DE MUNICÍPIOS QUE OFERECERAM
ATENDIMENTO NO PERÍODO

Nº DE PACIENTES QUE BUSCARAM
TRATAMENTO

187
2.793 3.863 2.8532.410

1.386 1.871 1.465Nº DE PACIENTES QUE BUSCARAM
TRATAMENTO DO SEXO MASCULINO

Nº DE PACIENTES QUE BUSCARAM
TRATAMENTO DO SEXO FEMININO

1.255
1.407 1.992 1.3881.152

384 565 555Nº DE UNIDADES DE SAÚDE QUE
REALIZARAM ATENDIMENTO 

Nº DE PACIENTES QUE PARTICIPARAM
DA 1ª SESSÃO

403
2.626 3.476 3.0012.155

1.392 2.116 1.493Nº DE PACIENTES QUE PARTICIPARAM
DA 4ª SESSÃO

ADESÃO AO TRATAMENTO

1.146
53,01% 60,87% 49,75%53,18%

39,57% 43,24% 42,62%PACIENTES SEM FUMAR

PACIENTES QUE UTILIZARAM
MEDICAÇÃO

38,79%

87,55% 89,15% 92,4%91,32%

Fonte: Planilha de informações sobre o tratamento preenchida pelos municípios

AGOSTO 2023

HOMENS MULHERES

Distrito Federal
10,2%

Rio de Janeiro
11,2%

Rio Branco
10,8%
Belo Horizonte

10,0%

Aracaju
9,7%

Boa Vista
9,9%

Salvador
3,1%

Campo Grande
4,0%

Curitiba
3,3%

Maceió
4,0%

Vitória
4,2%

Salvador
2,8%


